

孙政才也是“带病提拔”

2017年10月2日 星期一 03:30 AM 文/于泽远 来自/联合早报

中共原政治局委员、重庆市委原书记孙政才今年7月轰然垮台，9月29日又被中共中央开除党籍和公职，移交司法机关查处。这颗曾被视为中共最高权力接班人之一的政坛明星彻底坠入了深渊。

这两天，中共各省级党委、中央各部委都召开领导干部会议，传达贯彻《中共中央关于孙政才严重违纪案审查情况和处理决定的通报》。尤其孙政才曾经工作过的北京市、农业部、吉林省和重庆市，在旗帜鲜明地与孙政才划清界限的同时，也大致披露了孙政才的一些劣迹。

9月30日举行的北京市领导干部会议称，在中共十九大前，党中央及时发现并彻底查处孙政才，“为党和国家清除了一个重大政治隐患”。会议指出：“必须清醒看到，孙政才的严重违纪问题，在北京工作时就开始了。这就需要引起我们的深刻反思和高度警觉，坚决与之划清界线，坚决肃清其恶劣影响。”

孙政才1995年担任北京市农林科学院常务副院长。1997年，他被时任北京市委书记贾庆林、市长刘淇看中，升任北京市顺义区区长，成为正局级干部，2002年中共十六大前，孙政才升任中共顺义区委书记，几个月后又升任北京市委常委、秘书长，直接辅佐贾庆林。

中共十六大后，贾庆林出任中共政治局常委、全国政协主席，孙政才继续辅佐中共北京市委书记刘淇。2006年，43岁的孙政才出任农业部长，一下子跃升为中国政坛新星。

前天举行的农业部司局以上党员干部大会发布公告称，孙政才曾经在农业部当过主要负责人，农业部系统党员干部要结合实际，认清孙政才违法违纪问题的严重性、危害性，坚决肃清其恶劣影响。部党组前期已部署对孙政才在农业部工作期间有关资料进行排查清理。各司局各单位要再次进行全面排查，坚决彻底肃清孙政才严重违纪、不良作风的各方面影响。

2009年，农业部长孙政才出任中共吉林省委书记，成为主政一方的封疆大吏，其作为接班人态势开始显现。

9月29日举行的中共吉林省级领导干部会议称，孙政才严重违纪案是一起非常典型的党的高级干部背弃马克思主义信仰，严重违反政治纪律、组织纪律、群众纪律、工作纪律、廉洁纪律、生活纪律的典型案件。“特别是孙政才曾在吉林省担任省委书记、省人大常委会主任，在吉林期间他不顾吉林事业发展，一心只为升官上位，严重破坏了吉林的政治生态，带来了恶劣影响，造成了极大危害。”

2012年11月中共十八大后，孙政才出任政治局委员、重庆市委书记，成为政治局中仅有的两名“60后（1960年代出生）”委员之一，也是中共下一代最高权力接班人的热门人选。

9月29日举行的中共重庆市委常委会会议强调，重庆是孙政才案件主要发生地，教训极为深刻。《重庆日报》昨天发表评论文章说，孙政才严重违反六大纪律，背弃党的宗旨，政绩观念扭曲，官僚主义严重，形式主义盛行，作风漂浮，庸懒无为，严重破坏政治生态，严重损害重庆发展和形象，严重伤害重庆人民的感情，是重庆发展的最大障碍。

由此可见，从北京到农业部，从吉林省到重庆市，孙政才似乎没干多少好事，反而问题多多，一路犯错一路提拔，直到今年才被中央巡视组发现问题。而中纪委将孙政才的盖子揭开后，其各项罪状令人瞠目，大有超过已被判无期徒刑的中共原政治局常委周永康、中办原主任令计划之势。

例如，中纪委对他“毫无理想信念”、“严重践踏党的政治纪律和政治规矩”、“选人用人唯亲唯利”、“腐化堕落”等等指控，比对周永康、令计划的措辞更为严厉。

尽管官媒随后将指责孙政才的措辞稍作修改，但并不影响官方对孙政才案件的定性。可以想见，今后一段时间，肃清孙政才“遗毒”，将是孙政才工作过的地区和部门一项重要政治任务。

问题是，一向违法乱纪的孙政才，如何从一个农业科研人员，被一路“带病提拔”，进入中国最高决策层的？他留给中共和世人的教训，显然不止是官方对他个人罪行的揭露。